
întregirea
jarele Sfat Naţional e chemat să se 
îască în ziua de 29 Iulie în sala Pre- 

din Sibiu, pentru a discuta pro- 
reformei agrare şi a celei electo-

| convocarea lansată de dnii dr. I. 
şi Teodor Mihali, cel dintâi ca şe- 

prtului de Organizare, cel de-al doi- 
[ vicepreşedinte aî Marelui Sfat, se

Ile în primul rând întregirea acestei 
mtanţe naţionale, care după cum s’a 
lat chiar şi de oficialitate nu a fost 
ks în felul cum ar fi pretins princi- 
bmocratice. — După cum se anunţă, 

propune unele optări îri urma că- 
Aareîe Sfat se va întregi el însuşi, 
cum va afla de bine.
iu ştim cum şi prin cine se vor face 
optări, sperăm înse că de astădată 
ri caută a représenta poporul român 
rdeal, îşi vor ţine de datorie, ca în

se o facă luând seamă numai şi 
de interesele obşteşti. In primul rând 

de dorit, că atunci, când printr’un 
j socialiştii aceştia sunt reprezentaţi 
de membrii, să se ţină socoteala şi 

tarii, cari din nefericire au fost aproape 
excluşi din Marele Sfat. Este a- 

t o datorie, de care cei chiemaţi vor 
să-şi dea seamă, cu atât rnai vârtos, 
ât atât reforma agrară, cât şi cea 
rală interesează în primul rând ţăranii, 
rin aceste reforme se vor ridica în- 
ituaţie potrivită proporţiei lor nume- 
' vor fi răsplătiţi pentru jertfele aduse 
eutăţile pe cari vor avea să le su-

lu ne îndoim, că membrii Marelui 
vor fi înţelegători pentru interesele 
imei, de oarece cu puţine excepţii ei 

avea interese opuse. Cu toate a- 
3, atât principiile democratice, cât mai 
interese de oportunitate pretind, ca 
ii să ia şi ei parte în mod direct ia 
iterile cari vor decide asupra soartei 
şa cum direct iau parte minerii, fie- 
tâmplarii sau cismarii partidului so- 
. Ar fi demagogie dela noi, când ani 
i pe lângă un parlament în care ţă- 

jse fie în preponderanţa, bine ştiind, 
rangîarea chestiilor publice reclamă

cunoştinţe speciale, pe cari ţăranii nu le 
pot avea.

Se va putea afla înse proporţia potri
vită, în care va fi just şi oportun să fie 
representaţi ţăranii în Sfatul care el singur 
se va întregi.

Ce priveşte acei dintre membrii Ma
relui Sfat cari au fost desemnaţi încă dela 
Alba-Iuiia, ei până acum nu au avut oca
zia se apară în public în calitatea aceasta. 
Cum această adunare era dela început 
osândită la pasivitate, nici membrii ei nu 
au găsit nimerit ca fie prin ziare, fie în 
alt mod să îşi dea părerea despre mersul 
lucrurilor publice. Negrupaţi în jurul unor 
partide sau oameni, părerile lor nu vor fi 
cristalizate în vederea chestiilor cari sunt 
puse la ordinea zilei şi nu ştiu câţi dintre 
cei aleşi îşi vor luat osteneala să citească 
sau să studieze chiar proiectele asupra 
cărora vor avea să hotărească.

Proiectele cari se vor discuta sunt cu 
toate acestea de o importanţă atât de mare, 
încât într’un parlament ales după toate 
formele, ele desigur ar fi obiectul unor 
discuţii temeince şi lungi. Cum însă Ma
rele Sfat Naţional riu este un parlament, 
desigur că discuţiile nu vor trece mult 
peste însemnătatea unor formalităţi. Oricât 
de grabnică ar fi regularea chestiei agrare, 
nu credem, că Marele Sfat se poată fi 
chiemat a o deslega definitiv, ci va trebui 
ca Constituanta să revină asupra hotărâ
rilor lui.

Cu toate aceste părerile ce se vor ri
dica în urma discuţiilor din Marele Sfat 
vor contribui mult la limpezirea situaţiei. 
Viata publică — a fost monopolizată până 
azi — bine sau rău — de membrii Con
siliului dirigent, ne fiind nici o ocaziune 
deia adunarea dela Alba-lulia încoace, ca 
naţiunea să îşi spună şi ea cuvântul în 
vre-o formă asupra conducerei soartei ei. 
Deşi Consiliul dirigent nu are atribuţîu- 
nile unui guvern constituţional, prin ur
mare nici rapoartele lui cu Marele Sfat nu 
corespund rapoartelor legitime dintre gu
vern şi parlament, sperăm totuşi, că mer
sul lucrurilor publice, va lua în urma des- 
baterilor Marelui Sfat o directivă mai să
nătoasă. Pentrucâ până la Constituantă nu 

‘ mai e mult. (*,)

h ' r

ifensîva împotriva Ungariei
Larea lui Béla Kulm - Situaţia înainte de ofensiva dela Tisa 

de pace Porniri spre Budapesta
Atitudinea Conferinţei

egramele au adus noutatea că, în urma 
■ evenimente de pe frontul român, unde 
i“ încercată de guvernul bolşevic din Bu 
— fără consimjământul generalisimului 
Boem Ermoli, — Bela Kun ar fi fost 

l şi s’ar fj refugiat la Vu-na. Ca o ur~ 
acestei versiuni se spune că ?n locul lui 
ha se găseşte acum în fruntea guvernului 
«virai, tot bolşevic, în frunte cu genera
ţi.
momentul de faţă e gren de ştiut dacă 

e mal sas corespund adevărului, sau sunt 
vonuri. O sursă sigură de in'ormaţie a- 

eior ce se petrec în clipa de faţă în Uu- 
'avem. Ştirea despre refugiarea lui Bela 
Viena ar fi putut veni din acest din urmă 
x până la o confirmare demnă de crezare 
: spune“cu privire la situaţia din Ungaria, 
fără îndoială foarte turbure, trebue privită 
ială.
eace rămâne sigur e că cea mai adâncă 
mire domneşte în Ungaria. Ultimul atacîm- 
frontului deia Tisa, pregătit şl demascat 
i câteva săptămâni, a fost suprema sforţare 
a armatelor roşii.
toată populaţia maghiară există acum 

;erea câ dezastrul miiitar care se pregâ- 
agariei din clipa îu care ofensiva armatei 
ipotriva României s’a sfârşit cu un Insuc- 
nplect şi cu mari pierderi, va fi urmat de 
iiiţie până la Budapesta, şi Ungaria nu va 
i se mai aştepte la nici o indutgenţâ din par- 
tferinţei pace. Iată pentruce guvernul so- 

fie condus de Bela Kun sau de oricare 
rat, a pierdut încrederea, nu numai aţă- 
care l-a fost tot timpul ostilă, dar chiar 

citorimei din Budapesta, 
uvernul maghiar contra-revoluţionar^ din 
in caută acum să exploateze această si- 
:ritlcâ pentru bolşevici, chemând sub arme 
ri din toate părţile Ungariei pentru a re
ce ordinea şi legalitatea. Mai rnuît decât 
uvernul din Seghedin a cerut forma! An- 
să i se permită să ia parte la o expediţie 
iva armatelor roşii.

probabil însă că cererea guvernului din 
lin nu va fl luată în seamă, în primul râad
că forţele de care dispune sunt foarte re- 
deocamdată, iar părerea Antantei este că 
i din Ungaria nu se poate limpezi prin 
nterne, aşa după cum Conferinţa de pace 
să se limpezească situaţia din Rusia, 
atâ pentruce suntem tot mai aproape de o 
ţie definitivă împotriva Ungariei, în rare 
; române vor lua drumul spre Budapesta.

Ziarul „L’homme tibre“, organul primului 
ministru Clemenceau scria următoarele, înainte de 
a se produce atacul pe frontul Tisei:

„Dacă este adevărată o informaţie a biroului 
de presă din Bucureşti, transmisă prin Viena, s’a 
decis contra guvernului lui Khun Bela o ofensivă, 
care va fi condusă de generalul Franchet d’Es- 
perry Trebue să aşteptăm confirmarea acestei 
ştiri. Aliaţii fiind în contact diplomatic cu guver
nul din Budapesta, şi arătându se până astăzi pu
ţin dispuşi ia o acţiune militară, chiar şi intr’o 
vreme, când ea să prezenta sub auspicii mult mai 
favorabili.*

„Pe de altă parte, conform unei informaţii 
din Zürich, dl Coloman de Kanya, fost ministru 
al Anstro jjngariei în Mexico va pleca în curând 
la Paris, pentru a lua contact în numele Unga
riei cu Conferinţa de pace. Nici aceasta ştire nu 
e confirmată.“

„Bela Khun să grăbeşte a răspunde telegra
mei prin care Aliaţii l-au provocat să respecte 
cauzele armistiţiului. F,i acuză pe români, opriţi 
dealungul Tisei câ vor să-l atace. El roagă con
ferinţa să mijlocească încetarea atacurilor şi să 
silească trupele române să se retragă pe o linie 
nouă.“

Acum însă, lacrurile stau cu totul altfel, şi 
se pare că, în urma ultimelor ştiri sosite dela 
Paris, sentimentele Conferenţei de pace împotriva 
Ungariei s’au schimbat. Nu numai câ România 
n’a atacat, dar a răspuns la cererea lui Beta Khun 
de a se retrage cu armata pe viitoarele graniţe, 
cerând o garanţie că Ungaria nu va ataca din 
nou. Câtă dreptate am avut cerând această ga
ranţie, este însuş atacul care s’a produs pe Tisa 
Nimic n’ar putea să dovedească astăzi că acest 
atac nu s’ar fi produs şi dacă ne retrăgeam pe o 
linie nouă, înapoia Tisei.

Pe ,de altă parte Conferinţa de pace a rupt 
definitiv „contactul diplomatic“ până într’atâta 
încât a încris în tratatul cu Austria clauza supli
mentară prin care aceasta e oprită de avea orice 
legături de import, export sau transit cu Ungaria, 
atâta vreme cât în republica sovietelor domneşte 
aceeaş stare de lucruri.

Hi
Toate semnele de-acuni ne arată de-altfel, 

că ne apropiem în sfârşit de o acţiune militară 
împotriva Ungariei. A se renunţa din nou la ea 
nu e posibil decât în cazul în care bolşevicii vor 
fi înlocuiţi cn nu guvern care să prezinte toate 
garanţiile că nu va nutri aceleaş gânduri de a 
turbară liniştea la graniţele României şi Ceho
slovaciei. Acest lucru este însă astăzi foarte pro
blematic, cu toată prăbuşirea anunţată a lui Béla 
Kun, Conferinţa de pace pare să se îi convins 
in sfârşit că cu tâlharii nu se procedează cu mă
nuşi, ci cu cătuşe. Kep.

La licitaţie
O telegramă a agenţiei germane din Nauen 

ne * adus ieri ştirea, dacă nu tocmai senzaţio
nală, dar oricum interesantă, câ un anticar s’a 
oferit să cumpere coroana Ungariei, ca un obiect 
de curiozitate, pentru colecţie.

Dai bolşevicii, cari au pus stăpânire pe toate 
bunurile regilor maghiari, nu sunt oameni cari sâ 
se lase momiţi aşa de uşor, şi au dat, drept răs
puns, un „comunicat“ prin care anunţă că sunt 
dispuşi să scoată la licitaţie coroana sfântului 
Ştefan, dacă 11 s’ar garanta câştigul cel puţin o 
sumă de 1 0 0  mii franci.

Magnaţii maghiari, refugiaţi din Budapesta 
pe care Bela Kun a „socializat-o“ atât de bine, 
încercaseiă altă operaţie cu coroana Ungariei.
Ei o oferiseră, pe rând’ când regelui Ferdinand 
al României, când prinţuhii-regent Alexandru al 
Serbiei. Grofii nu puteau fără „uniune personală“. 
Trocul Ungariei a fost paj’eă destinat să fie din
tre acele fotolii şubrede cari nu stau în picioare 
decât rezemate. Din nefericire astăzi, fotoliul şu
bred nu mai găseşte... rezimătoare, nicăerl. iar 
coroana regilor maghiari a ajuns la licitaţie! Ros- 
toguiindu-se de-odată de pe fruntea ultimului 
Habsburg, coroana Ungariei nu mai găseşte un 
cap destul de curajios care s’o poarte. Coroană 
pătată de veacuri întregi ;de împilări, de ne
dreptăţi, de nepăsare faţă de durerile supuşilor. 
Coroană sprijinită pe minciună, pe teroare, pe fă
ţărnicie...

Despre valoarea materială a acestui obiect 
de preţ pentru orice giuvaergiu sau pentru orice 
colecţionar, se vor pronunţa cunoscătorii. Bolşe
vicii îi preţuiesc aurul şi pietrele scumpe la o sută 
de mii de franci. Mai mult decât atât? Un simbol 
a! trecutului ? Un vestigiu menit sâ stea, cu pie
tate într’un Muzeu naţional? O valoare morală? 
Nimic. O coroană pe care, pentru ceeace repre
zintă, n’o preţuiesc la mai mult de . . .  un creiţar.
O coroană care nu mai are „curs“, cum numai 
are curs o monedă veche, din caseta cine ştie 
cărui uzurler de-acum şapte veacuri...

Nu ştiu pentru ce gândul mă duce acum ia j 
altă coroană. O coroană care nu e de aur, ci de 
oţel. în balanţa giuvaergiului nu preţueşte muii. 
Şi cu toate acestea, face cât o ţară întreagă ! E to- : 
pită din ţeava unui simplu iun turcesc, trofeu 
din iuptele dela Plevna. Dar t  simbolul nealâr- 
nărel unei Ţări, mărturie a unei lipse de bogăţii 
cari înlocuieşte aurul cu oţelul şi Intriga cu 
braţul.

Aceasta e coroana primului nostru Rege. Ea 
nu va ajunge niciodată Ia licitaţie, căci în simpla 
ei strălucire albăstrie, au sclipeşte numai gloria 
unei familii domnitoare, ci biruinţa pentru liber
tate a unui întreg popor.

Republica franceză a dus pe Napoleon în 
Panteon, republica sovietelor vinde la mezat co
roana sfântului Ştefan. Sunt potriviri cari spun 
m ult. L a o k o o n

Provinciile desrobite şi 
vechile partide politice

— în jur«! unui articol din „Bucovina“ —
Ziarul „Bucovina“ prin care f.e susţine ia 

Cernăuţi campania destul de îndârjită — a dluî 
I Flondor împotriva partidelor politice din vechiul 

. Regat, a publicat zilele trecute un violent articol 
împotriva miniştrilor liberali, cari au venit în Bu
covina cu prilejul serbărilor dela Putna, Intitulat 
„A doua umilinţă“.

Interesant pentru noi este că fragmentele 
de mai jos ne-au fost trimese spre publicare de 
obişnuitul buletin de Informaţii a Biroului presei 

| din Sibiu, iată ce „reţine“ acesta din ziarul bu
covinean :

„Toată suflarea bucovineană a sărbătorit 
amintirea Marelui Voevod dela Putna. Săptămâna 
aceasta, care trebuia să ne aducă atâtea nădejdi 
sfârşeşte cu două reflecţii triste. O soartă pe care 
noi ne-am pregătit-o, ne-a mutilat hotarele.

Din trupul Bucovinei ni-se va smulge o bu
cată. E prima durere. Dar pe lângă această cio- 
pârtire teritorială, Bucovina a suferit şi o înfrân
gere morală, a îndurat a doua umilinţă.

„în Bucovina au sosit cu acest prilej primii 
trimişi oficiali ai României şi ai liberatelor ţinu
turi. In fruntea lor ca cel mai ales a păşit Exce- 

) lenţa Sa Al. C onstantinescu ................................

Reforma agrară
— J P r o i e c t  d ©  d L & e o p e t - î l e ţ j e  ~~

C a p ito l  I.
îndreptăţirea şl măsura exproprierii.

§ 1 .
in temeiul art. 5 a decretulul-lege Nr. 3632 

din 11/25 Decemvrie 1918 şi în conformitate 
cu punctul 5 al articolului III din rezoluţia adu
nării naţionale a tuturor românilor din Transil
vania. Bănat şi părţile ungurene locuite de ro
mâni, adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi 
la Alba-lulia în ziua de 18 Noemvrie până 1 De
cemvrie 1918, se declară dreptul statului de ex
propriere pentru cauză dc utilitate publică, în 
măsura şi condiţiunile cuprinse în decretul-lege 
de faţă :

1 . Pentru a spori, a complecta şi a integra 
economiceşte proprietăţile rurale ţărăneşti.

2. Pentru a promova intensificarea economiei 
rurale, lăsându-se ori creindu-se după împreju
rări proprietăţi mijlocii şi ferme de model.

3. Pentru a înlesni desvoltarea industriei 
naţionale oprindu-se astfel de terenuri pe seama 
existenţei ori viitoarei industrii a căror circum
stanţe geografice, topografice şi geologice indică 
incontestabil această calitate a lor.

4. Pentru a uşura viaţa orăşenească şi din 
centrele minere şi industriale, rezervându-se te
renuri acomodate spre a se crea mici gospodării 
pe seama muncitorilor si altor locuitori cu mij
loace modeste de traiu.

§  2.
In scopul acesta:

1. Se vor expropria. în întregime:
o) toate proprietăţile imobiliare fără deose

bire de caracter şi întindere ale supuşilor sta
telor străine, fie că sunt streini prin originea lor, 
fie că au devenit streini prin căsătorie sau alt 
mod, sub acest raport considerându-se străini, 
toţi acei locuitori ai Transilvaniei, Bănatului şi 
ai părţilor ungurene unite cu România, cari până 
în terniiilul ce se va stabil i în decretul-lege pri
vitor la cetăţenie, nu îşi vor declara exclusiva 
cetăţenie română, ori având numai proprietăţi în 
acest teritor, nu vor opta această cetăţenie;

b) toate proprietăţile imobiliare fără deose
bire de caracter şi întindere ale tuturor persoa
nelor morale, publice şi private, institnţiuni, eor- 
poraţium, fundaţinni, bănci, întreprinderi, etc. ale 
căror domiciliu sau teren propriu de activitate

„întruparea acelui mai urât politicianism din 
vechia Românie, în mijlocul nostru a sosit ca un 
eliberator. Dineuri s’au ţinut în cinstea sa, cupe 
de şampanie s’ao deşertat pentra preţioasa sa 
sănătate. Iar fraţii din Ardeal au rămas în um
bră, întunecaţi de măreaţa personalitate a Exce
lenţei Sale. Noi cari ne pregăteam pentru cea mai 
aleasă sărbătoare a Bucovinei, am îndurat aceasta 
aducere la realitate,... tăcuţi a trebuit să ne în
toarcem la casele noastre pentru a lăsa destul 
loc Excelenţei Sale. Fraţii din Ardeal vor fi în
ţeles aceasta?

„Ţărâna Bacovinel sa  cutremurat sub paşii 
dtui Constantinescu, umbra sa s’a întins peste 
mormântul sfânt nouă ca un linţoliu de doliu.“

E pentru prima oară când Biroul presei din 
Sibiu spicuieşte prin ziare şi ne trimite articolele 
acestora spre publicare. E numai o întâmplare 
câ începutul a fost făcut cu atacurile de mai sus, 
îndreptate împotriva politicianismului veche! Ro
mânii şi în special împotriva unuia din reprezen
tanţii săi? Sau Birou! presei, — prin care obiş
nuieşte Consiliul dirigent să-şi dea toate comu
nicatele, — îşi însuşeşte părerile de mal sus? In 
acest caz ara putea crede că nl s’a dat spre pu
blicare articolul din „Bucovina“ cu uu scop bine 
vădit, acela de a arăta, deghizat, vederile oficia- 
lităţei ardelene.

Nu? ..... ......

I Articolul 5 se modifică?
Ber l in .  Ziaral „FrankfurterZeitung“ anunţă 

din Zürich, că ar fi sosit acolo o telegramă afir
mând că consiliul de cinci ar avea întenţiunea 
să aducă o modificare articolului 5 din tratatul 
cu Aastria. (Ag. Dacia)

zace în afară dc teritoriul României întregite.
2. Se vor putea expropria în întregime:

a) Toate proprietăţile imobiliare cari au fost 
trecute actualilor proprietari după 1 Octomvrie 
1918 în baza ordonanţelor fostului guvern ungar 
privitoare la restrângerea liberei circulaţii a imo
bilelor;

b) toate proprietăţile rurale fără deosebire 
de caracter şi întindere, ale tuturor subiectelor 
de sub 1 ; b) chiar şi când domiciliul lor ar fi 
între graniţele României întregite, făcându-se ex
cepţie numai cu acele moşii şi părţi ale lor, cari 
servesc nemijlocit vreun scop special ştiinţific, 
artistic educativ, sanitar, earitativ sau economic 
naţional. Astfel de excepţiuni vor putea fi chiar 
create. Nu intră în această categorie pădurile, pă- 
şunele de munte şi islazurile comunale, ale com- 
posesoratelor foştilor iobagi şi ale comunităţilor 
de avere ale fostelor regimente de graniţe. In 
orice caz vor fi scutite pământurile comunităţilor 
bisericeşti până la maximul de 32 jug. cat. pen
tru fiecare comună (parohie) bisericească;

c) toate proprietăţile rurale fără deosebire 
de caracter şi întindere ale interzişilor şi curan- 
zflor întrucât nu au descendenţi;

d) toate proprietăţile rurale cu întindere mai 
mare de 20 jugâre cat., care după 20 Iulie 1914 
au trecut în mâinile unor proprietari, cari mai 
înaiute nu se ocupau cu economia rurală.

3. Se va putea expropria întreg terenul cul- 
tivabil din moşiile — în comunele mai mari de
cât 30, în comunele urbane mai mari decât 1 0

i jug. cat., — cari în cursul anilor 1900 până 1a.
! 1918 au fost date 1 2  ani consecutivi în arândă 
[ sau în parte cu excepţia dacă proprietarii au 

fost minori dară ajungând majoreni şi expirân- 
du-le contractele şi-au luat moşiile în lucrare 
proprie. Nu vor beneficia de această excepţie pro
prietarii minoreni ai acelor moşii, cari şi înainte 
de a trece în proprietatea lor au fost date cel : 
puţin 5 aui consecutivi în arândă.

4 . Se va putea expropria din terenurile cul- 
tivabile ale tuturor proprietăţilor rurale, oricine 
ar fi proprietarul lo/ şi oricare are capacitatea 
lor juridică sau caracterului imobilului expropiat 
partea întrecătoare peste 500 (cincisute) jug. cat. 
Sub acest maxim şi până la 200 jug. cat. ex
proprierea se va face proporţionat după cheia do 
2 0 % aşa însă că cel puţin 2 0 0  jug. cat. să 
rămâie scutite.

§ T 1
Se socoteşte ca pământ cultivatul în înţe

legerea decretului-lege de faţă tot terenul pe care 
s’au făcut până azi arături, locurile de fanate şi 
islaz.

labile învoiri pe care o vor da şefii resortului 
de agricultură, industrie, ocrotiri socialo şi finanţe 
în comun acord, în acele comune ori regiuni, nude 
lipseşte pământul necesar pentru ajungerea sco
purilor fixate în § 1 , punct 1 al acestui decret- 
lege, în vederea cererilor do pământ ale acelora 
chemaţi a fi împărtăşiţi în baza §-lui 33 pot. 
1—7, mai departe acolo, unde lipseşte pământul 
necesar pentru ajungerea scopurilor fixate în § 1 

punct 3 şi 4 al acestui decret-lege, în sfârşit 
unde islazul lipseşte cu desăvârşire sau nu ajunge 
să acopere trebuinţele indispensabile a contingen
tului normal de vite din comună.

Exproprierea în scopul sporirii locuinţelor 
nu se va putea însă face decât intru rază de 
până ia cel mult 600 metri îu comunele rurale 
şi 1 0 0 0  metri în comunele urbane (oraşe), so
cotind ca punct de plecare al acestei raze limita 
intravilanului comunal. Iu ambele cazuri la ce
rerea celui expropriat i se va oferi dacă împre
jurările permit, alt teren, după putinţă echivalent 
şi în hotarul comunei.

§ 5-
Proprietarului. îi revine dreptul să aleagă 

partea de moşie neexpropriată condiţionată fiind 
alegerea lui de momentul, ca partea ce rămâne 
sătenilor, să poată fi economiceşte bine folosită. 
Tot asemenea nici proprietarul nu poate fi expro
priat altfel, decât aşa, că partea ce rămâne să 
formeze un întreg economic cu investiţiile econo
mice principale aflătoare pe moşie.

Proprietarului îi revine dreptul să mai aleagă 
o parte scutită do expropriere din moşia sa între 
marginile §§ 2 şi 4 şi ţinând seamă de condiţiunile 
cuprinse în alineatul prim al acestui § pentru un 
copil al său, care până la 1 Decemvrie 1918 şi-a 
început studiile agronomice şi terminându-le în 
timpul regulamentar s’a dedicat economiei rurale.

§ 6 .
Moşiile aceluia* proprietar aflătoare în mai 

multe comune vor fi considerate ca una, rărnâ- 
nându-i proprietarului dreptul să aleagă în con
formitate cu dispoziţiunile § 5, care moşie, ori
parte de moşie să rămână liberă de expropriere. 
Vor trebui considerate ca o unitate şi toate 
acele părţi de moşii, cari după 18 Octomvrie 
1918 au fost rupte din unitatea moşiei, astfel 
că este evidentă tendinţă de eludare şi zădăr
nicirea împărtăşirii poporului cu pământul necesar 
îu cadrele reformei agrare.

§ 7.
Con proprietarii unei unităţi de moşii vor 

avea dreptul să-şi rezerve unul fiecare partea 
maximală scutită de expropriere conform §§ 2  

şi 4 întrucât până la 31 Iulie 1914 au folosit 
moşie împărtiţă în natură. Escepţiune fac soţii 
căsătoriţi, cari şi dacă s’ar afla în îndivizibitate 
vor beneficia unul fiecare de maximul scutit de 
expropriere. In orice caz copiii nu vor putoa 
bineficia de o parte scutită de expropriere mai 
mare decât era partea părinţilor împreună.

Dacă con proprietatea s’a tradus îu regis
trele fondare îu baza unui contract încheiat 
după terminul de 18 Octomvrie 1918 şi este 
evident scopul de a eluda dispoziţiunile acestei 
legi atunci trecerea va fi considerată de nulă şi 
neavenită, rămânând ea proprietatea originală sa 
beneficieze singură de maximul inexpropriabil. 
Persoanele morale — înţelegându-se aici şi toate 
composesoratele de natură urbarială — vor Ii 
considerate ce priveşte maximul scutit, drept o 
singură persoană.

§ 8 .

Când vreun proprietar va fi expropriat din 
întreagă moşia aflătoare în hotarul unei comune 
vor trebui sâ fie expropriate şi zidirile şi terenu
rile nesupuse exproprierii aparţinătoare acelei 
moşii, la cererea proprie. Asemenea şi la expro
prierea terenurilor sub 500 jug. cat. nu se va 
putea expropria decât în întregime împreună cu 
toate supraedificatele dacă proprietarul va cere. 
Dacă în aceste cazuri Banca Agrară (§ 42) nu 
va putea sâ valoreze intravilanul, supraedifiea- 
tele şi părţile neexpropriate ale moşiei, preţul 
acestora va cădea în sarcina statului (fondul de 
expropriere).

§ 9.
Viile şi grădinile de zarzavaturi şi pomi, 

pometurile şi hemeiştele nu vor cădea sub expro
priere, nici nu vor putea fi socotite în întin
derea arealului de expropriat. Nu cad sub această
escepţiune parcurile de lux.

1 0 .

* 4‘ . . 
Se va putea trece cu exproprierea chiar şr

sub limita de 2 0 0  jug. cat. în baza ui

Acolo unde interesul poporaţiunii va cere, 
vor putea li expropriate şi păduri şi păşuni de 
munte aşa însă, că atât părţile expropriate cât 
şi cele rămase neexpropriate să poată 11 exploa
tate economiceşte. Astfel de teritorii se vor ceda 
însă numai comunelor obştiilor, ori cooperative
lor în comună şi indivizibila proprietate sau 
.folosinţă, rămânând ori sub controlul ori spre
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mai sas amintite în proprietatescopul de 
statului.

Acolo unde lipsa de pământ cultivatul este 
atât de mare încât nu poate fi îndestulii© altfel 
vor putea fi expropriate schimbându-li-se carac
terul chiar şi păduri, dar numai dacă terenul 
este acomodat pentru cultură şi interesele econo
mice naţionale admit aceasta şi dupăce vor fi 
ascultate organele silvice.

.RENAŞTEREA ROMÂNA*

Primăriile comunale vor fi datoare a soma 
proprietarii şi în scris în timp de 8  zile dela 
promulgarea acestui decret-lege, ca să facă 
declaraţia, despre ce se va păstra dovadă.

proporţie de mare sau mic, acolo se va putea 
schimba în mod corespunzător, motivându-se 
temeinic.

Sibiu, Duminecă în 27 Iulie 1919. Nr.
§ 33.

§  20.

se vor
§ 11.

Împreună cu inmobilele expropriate 
expropria : drepturile de apă, de vamă şi orice 
prerogative, şi se vor putea expropria toate fabricele, 
instalaţiile şi orice stabilimente şi drepturi află
toare pe terenurile expropriate.

Piepturile de apă, de vamă şi prerogativele 
vor rămânea numai ale statului, fabricele, insta
laţiile şi stabilimentele vor putea trece în proprie
tatea sau folosinţa tovărăşiilor din comună sau 
din partea locului.

Mineralele rezervate ce se află în subsolul

§ 14.

terenului expropriat /vor rămânea în orice caz 
ale statului şi dupăce va ii hwnt m-m-,trecut proprietatea
locului pe noi proprietari.

C a p ito l  II.
Procedura de expropriere.

12.
Aplicarea dispoziţiunilor din deetretul- 

iege de raţă se va face prin Consiliul superior 
pentru reforma agrară.

Consiliul superior pentru reforma agrară 
va avea un preşedinte, un al doilea preşedinte

membri ordinari şi 24 membri suplenţi şi 
personal auxiliar trebuincios. Preşedinte al 
doilea preşedinte şi membrii vor fi numiţi de 
Consiliul dirigent, iar personalul auxiliar de 
şeful Resortului de agricultură. Numirea pre
şedinţilor şi membrilor se va face pe tot timpul 
cat va dura reforma agrară şi funcţiunea mem
brilor 3uplenţi va fi compatibilă cu altă func
ţiune publică.

Consiliul superior va lucra în trei sec
ţiuni : secţiunea I. pentru Ardeal

D II. „ Bănat
. .. » II- M Părţile ungurene,

secţiunile vor pertracta chestiunile ce le aparţin 
însemnate de către 5 membri : dacă 2 din 5  

membri nu vor adera la concluzul adus se va 
convoca şedinţa plenară, care nu va decide 
decât fiind de faţă cel puţin într’o şedinţă 1 0  
membri.

Sediul Consiliului superior va fi aceias 
ca şi a Consiliului dirigent şi după încetarea 
acestuia va decide singur asupra lui.

Pentru constituirea senatelor şi pertrac
tarea cauzelor se vor aplica analog normele 
procedurei civile.

Consiliul superior va decide definitiv ca 
tor de apel asupra chestiunilor contra versate 
ivite în cursul lucrărilor de expropriere si îm
părţirea pământului întrucât acelea nu aparţin 
m „ a acestui decret-lege curţilor de apel si 
i iuţii de casaţie. El va înainta opiniunea ea 
motivată şefilor resorturilor de agricultură fi
nanţe, justiţie de câte-ori se va ivi necesitatea 
unor noui dispoziţii, fie legislatorice, fie admi
nistrative.

Pentru determinarea în trăsături generale 
la faţa locului a terenurilor ce au să fie ex
propriate se institue eoraisiuui 
comune.

Aceste comisiuni se compun din: 
ci) judecătorul ocolului în care este aşe

zată moşia, sau substitutul său:
h) proprietarul moşiei sau împuternicitul 

său: dacă moşia este a mai multor proprie
tari, toţi vor avea dreptul a se prezenta în 
persoană sau prin plenipotenţiar;

c) doi delegaţi ai sătenilor desemnaţi de 
ei în faţa judecătorului la începerea opera- 
ţiunei.

In caz dacă sătenii nu ar cădea de «acord 
asupra numelui delegaţilor judecătorul îi va 
desemna din oficiu dintre locuitorii satului. 
Coraisiunea va aduce hotărîrile ei cu majori
tatea de voturi, decizând în caz de paritate 
votul preşedintelui, care va fi totdeauna jude
cătorul de ocol sau substitutul său.

Comisiunile locale îşi vor începe activi
tatea în cel mult 15 zile dela promulgarea 
acestui decret-lege. Notarul comisiunei locale 
îl va alege judecătorul delegat.

I roprietarul, sătenii interesaţi, creditori 
hipotecari, jurisconsultul judeţan ca reprezen
tant al statului şi Banca Agrară au dreptul 
de a ataca cu recurs hotărîrea comisiunei ju- 

locale, după deţene privitoare la preţul de expropriere. Re- 
' cur ûl se îndreaptă către Curtea de apel în a 

cărui circumscripţie zace judeţul şi este a se 
înainta în termin de 15 zile dela înmanuarea 
hotărîrei comisiunei judeţene.

§ 21.

Curtea de apel va hotărî — după ascul
tarea părţilor — în senat special. Ea va avea 
dreptul să iasă în faţa locului sau să esmită 
pe un membru al său, să ridice dovezi noui 
şi să asculte experţi. Hotărîrile ei asemenea

j vor lucra fără a fi împedecaţi de tmp: 
Vor fi împărtăşiţi ţăranii muncitori de pă- i “«afârnătoare de voinţa lor. Hotărîrea con. 

mânt în ordinea următoare: judeţene se va putea ataca cu apel adresi
1. Acei capi de familie, servitori şi munci- j siliului superior. Pământul ce se va lua v 

tori agricoli din partea locului care în ultimii ! !a fondul de expropriere, 
doi ani dinaintea mobilizării şi întrucât au fost 
demobilizaţi şi în timpul exproprierii au lucrat 
pe moşia expropriată şi care în războiu au de

C a p ito l  HI.

1‘lătirea preţului de expropiere şi resq
venit invalizi, dar împreună cu familiile lor sunt părarea imobilelor prin nouîi prODrifc 
capabili de a lucra pământul. Tot aici să înşire f
familiile celor căzuţi în războiu dacă îndeplinesc 
condiţiile amintite. § 42. Bill

ie

2 . Servitorii şi muncitorii agricoli din partea 
locului, • i-V

vor putea fi aplicate cu recurs îndreptat de că- 
tie curtea de casaţie în 15 zile socotite dela
ziua înmanuărei hotărîrei curţii de apel.

§  22 .

Curtea de casaţie va judeca numai pe 
baza actelor, asemenea în senat special.

§ 23.

§ 15.
Comisiunea locală va face proces verbal 

j despre lucrările sale şi-l va înainta în origi
nal ou 2  copii comisiunei judeţene, care va 
reţinea originalul, iar o copie o va înainta 
Băncei „Agrare-1 şi ceealaltă Resortului de 
Agricultură.

§ 16.
Comisiunile judeţene se vor compune din:
a) un judecător numit de preşedintele tri

bunalului din şirul judecătorilor de tribunal;
b) un funcţionar superior din administra 

ţia judeţanâ numit de prefect;
e) un delegat al Resortului de Agricul-

j tură;
d) un delegat ai Băncei Agrare;
e) un inginer (geometru) şi alţi esperţi 

specialişti denumiţi de Şeful resortului de A- 
gricultură la propunerea Consiliului superior 
în caz de trebuinţă.

Preşedintele comisiunei va ti judecătorul, 
vot vor avea afară de dânsul numai funcţio
narul administrativ, delegatul Resortului de 
Agricultură şi delegatul Băncii.

Comisiunea

Toate hotărîrile comisiunilor locale şi a 
comisiunilor judeţene se vor afişa la primăria 
comunei şi la sudprefectura judeţului deodată 
cu publicarea verbală şi se vor comunica ul
terior şi prin „Gazeta oficială11.

§ 24.

Înaintea Consiliului superior pentru re
forma agrară, a curţilor de apel şi a curţii de 
casaţie părţile vor trebui asistate de advocaţi.

Advocatul nu va putea reclama altă plată 
sau alte spese pentru lucru prestat de el în 
cursul procedurei de expropriere şi împărţire 
(te pământ decât ce-i va statori judecătoria 
după normele legilor despre procedura civilă. 
Unce convenţiuni de onorar advocaţial fie în
cheiate înainte sau după lucrul prestat vor fi 
nulă şi neavenite şi părţile vor avea dreptul 
să ceară pe cale judecătorească restituirea 
sumelor anticipate peste măsura 
cheltuielilor statorite de judecătorie.

cap de familii cari în ultimi 2  ani şi 
in timpul exproprierii au muncit pe moşia ex
propriată, dacă au făcut serviciul militar în 
războiu, fără a fi devenit invalizi.

3. Toţi capii de familii care în războiu au 
devenit invalizi, dar împreună cu familiile lor 
sunt capabili a munci pământul. Tot aci se în
şiră şi familiile celor căzuţi în războiu.

4. Toţi capii de familii, cari au făcut ser
viciul militar, fără de a fi devenit invalizi.

_ 5- Bărbaţi neînsuraţi,! cari au devenit invalizi 
în războiu, cari sunt capabili să lucreze pământul.

6 . Bărbaţi neînsuraţi, cari au luat parte în 
războiu fără a fi devenit invalizi.

Ţ Familiile celor mobilizaţi prin ordinul 
Consiliului Dirigent.

8 . Cei emigraţi dacă s’au reîntors, respec
tive familiile lor dacă nu au alt susţinător.

9. Capi de familii, cari n’au luat parte în războiu.
1 0 . Bărbaţi neînsuraţi, cari nu au făcut ser

viciul militar în decursul războiului.
Intraceia de o categorie au precădere cei cu 

familie mai mare, considerându-se de membri ai 
familiei toţi susţinuţii de acelaşi cap, respective 
singurul susţinător al familiei, fără considerare 
că sunt consângeni, legitimi, adoptaţi sau ba.

Nu pot fi consideraţi aceia, cari au pro
prietate mai mare de 5 jugăre catastr«le numai 
după îndestulirea tuturor celor înşiraţi în punct 
1 - - 1 0 ; aceia, cari au proprietate mai mică de 
o jugăre cat. vor primi numai atâta cât le lip
seşte până la o jug. cat. după îndestulirea celor 
lipsiţi cu desăvârşire din aceeaş categorie.

Despăgubirea proprietarilor expropriat 
va face prin Banca Agrară, care se va i ţ  
printr un decret special.

§ 43. |v
1 2

Plata preţului cuvenit proprietarului I® 
priat se va face în obligaţiuni de rescunr ° 
a imobilelor, amortisabile în cel mult 50 ■ j 
purtătoare de dobândă de 4% pe an. Vite! 
nominală este socotită Ja plată drept v 
reală. Obligaţiunile vor fi vineulate pe 1

8  44.

ce

Plata preţului pentru fiecare propriet! 
va face după ce va fi statorit definitiv n , 
de expropriere şi va fi preluată moşia. P Bi 
ce vor plăti-o sătenii până la acest termin 
a proprietarului. Arânda anticipată propriei 
de fostul arândator se va subtrage din 
de despăgubire şi se va reînapoia.

tic
itrn
Iu
lir

ic

§ 45. ştir

1 si

§ 25.

Toate organele încredinţate eu executarea 
reformei agrare vor fi obligate a solicita aju- 
toiul judecătoriilor de ocol şi a tribunalelor, 
i-a cărţile funduare să consune eu posesiunea 
faptică şi ca săteni împărtăşiţi cu pământ

§ 34.
intre cei înşiraţi în articolul precedent vor 

ti împărtăşiţi mai întâi aceia, cari nu au deloc 
sau au prea puţin pământ, dacă altfel întrunesc 
cerinţele decretului de lege de faţă.

va hotărî cu simplă majoritate
de voturi decizând în caz de paritate votul ! 8a ”e in8Cn^ 111 părţile funduare. 
preşedintelui.

Notarul comisiunei îl va 
dintele.

§ 17.

ii 26.
numi preşe-

§ 13.
1 icgătireu operaţiunilor de expropriere 

se începe în toata ţara deodată după normele 
următoare: toţi proprietarii imobilelor, cari
după dispoziţivinile decretului-lege de fătâ se 
declară expropriatul Sunt datori ca în termin
de 30

Dacă procesul verbal luat de comisiunea 
locală va conţinea învoiala proprietarului şi 
a sătenilor, comisiunea judeţeană va trimite 
un delegat al său în faţa locului, care împre
ună cu primarul comunei şi cu delegatul

Până la terminarea lucrărilor de expro
priere şi achitarea preţului de reseumpărare 
prin Banca Agrară, sătenii intraţi în folosinţă 
individuală sau tovărăşiile înfiinţate de bancă 
1 o răspundere solidară -for plăti proprieftirului 
pentru folosinţă o arândă corespunzătoare, care 
nu va putea fi mai mare decât aceea fixată în

§ 35.

1 entru a uşura operaţiunile de expro 
şi împărţire a pământului, statul va pu 
dispoziţia băncei suma de 25,000.000 lei. I 
va garanta plătirea obligaţiunilor de res<iH 
parare şi va contribui cu 25% din preţul c 
părării imobilelor la împărtăşirea, cu. păi 
a celor lipsiţi de mijloace suficiente ca să-şi ] a 
începe gospodăria. Asupra acestei contribuii f 
hotărî din caz în caz Comisiunea judeţ: 
respective Consiliul superior. Totdeauua va ce 
tribui statul ou 25% preţului de cumpăra! 
colonizări. ] Oc

§ 46.
Proprietarul este îndatorat să-şi ridice

ni
io
dor

gur titlurile dela casa băncii, sau locurile di 1 P

La oraşe se vor împărţi' şi distribui în 
conformitate cu § 1 , punct 4 imobile potrivite 
pentru grădini şi mici proprietăţi, aplicându-se 
analog dispoziţiile paragrafilor 30, 31, 32, 3 3  

şi 34, întrucât se vor afla proprietăţi imobile 
supuse exproprierii prin acest decret-lege.

nate de aceasta. Banca este datoare a în şti! 
în scrisoare recomandată despre asemănarea îi 
tâmplată. j ică

§ 47. §rdo

La ridicarea titlurilor banca va cere dovin 
identităţii şi a autorizaţiei personale print{a 
public. ' T fo

$ 48. ,s;I itre
Dacă imobilul este împovărat banca va

$ 36.

a fi

Dacă după îndestulirea sătenilor va ră
mânea pământ disponibil, Consiliul superior va 
aA ea dreptul să înfiinţeze conform punct 2 , 
§ 1 al acestui decret-lege noi proprietăţi mij
locii şi ferme de model. Vor avea precădere la 

rmvirtâsiH * .j • „ 1 „ , y TT” 7 —  — nu sunt date în optarea acestor fel de proprietăţi cei eu pregă-
P Şţ pamant clasificându-i m aranda il̂  statoreşte comisiunea judeţanâ întru- tm speciale sau cunoştinţă practică probate. "

ţinea tot preţul exproprierii şi va aviza ;udf ’. 
toria de ocol de autoritatea de carte funduară, ut 
rând seriarea pretensiunilor după normele le< tăţ 
in vigoare. In baza asemnării judecă toi
»Banca Agrară« va achita creditorii’ ipotecar ce 
numerar. Tntovoooio a« a— »_%•

contractele în vigoare. Preţul arânzei pentru 
; pământurile, cari de pr 

arândă îl statoreşte corni
.. -------- ! cât proprietarul şi săteni

.L P]HV;lt?!. f  ,1.m?ar'1I:ea Pământului. In cazul j Cei nemulţămiţi cu arânda statorită de corni

Băncei Agrare va conscrie pe aceia cari doresc pământurile, cari de prezent 
, împărtăşiţi cu pământ clasificându-i în arândă îl statoreşte comisiune 

aza b 33 şi va încerca să facă învoire între : cât proprietarul si sătenii nu s'âu putut învoi

r. Interesele sumei de despăgubire i 
dente dela ziua fixată în § 44 revin proprii se

când şi impaiţirea pământului se va fi făcut si unea judeţanâ vor putea apela în termin de
in rana înţelegere delegatul comisiunei jude- 8  zile la Consiliul superior 
ţene ajutat de primar şi de delegatul băncei i
— J ~ -*-■» ■ 7 * ’ ...............q - 1 $ o?

§ 37.

ruiui. Acestea nu vor putea fi mai mici ca f i  
banda obligaţiunilor. M;

. 1 Cs
& 49. Îmi

judecătoriei de ocol a circumscripţiei, m care 
se află proprietatea, o declaraţie care să cu
prindă următoarele:

• , , , .  -----t— r~ -«v* vvj tovărăşia sau sătenii arândasi nu vor nlăti imw * « , -----  — *— -  “«■
i delegatul comisiunei judeţene ajutat prietarului preţul statorit Ja timp »Banca Aerară« î * 7 mun^ e Ş1 în SC0Pul îndestulirii cere-

, ,  delegatul bSncei va preda tot | va fi obligată' a-1 „chit, r ă S J  ca la  Sudul 1 ° , % ' ^  *  w . 1’utea fare eWa1' *  
-e are sa fie exnrotmat în folosinţă ei «a nrmswaoas „• .»t. , schimburi intre comune. Asemenea nroorietarulnia) numele proprietăţii, al comunei, plasei 

şi judeţului ;
'V _uumelc proprietarului, capacitatea iu- 

ridică şi domiciliul lui real :

băncei va constitui &1 de+Ief atuî | . „Arâuda se va socoti pe anul economic. DacăOcneei va constituî in tovărăşie pe toti cei a “
conscrişi şi ’ ’ ...........................
de primar
pământul ce are aa ne eipropnat tu M M  «  să urmărească tovărăşia şi sătenii pe baza

La împărţirea terenului expropiat vor con
cura locuitorii tuturor comunelor, cari după si
tuaţia lor geografică sunt avizate la acel teren, 
fără considerare la împrejurarea că în a cărui 
hotar zace. Pentru o mai bună arândare a bo-

Orice acţiune de revendicare, urmăriri i i? '

Ta

sZ£

di

'do:
Ic

O starea juridică a proprietăţii si sarci
nile ei;

expropriat în folosinţă 
comună şi indivizibilă tovărăşie.

După primirea raportului delegatului său 
comisiunea judeţană va ieşi la faţa locului 
şi va determina definitiv porţiunea expropriată, 
va stabili amănunţit hotarele şi va fixa pre’

extrasului din cărţile sale, pe cale administrativă. 

§ 28.

Asemenea proprietarului
expropriat i se va putea da restul scutit de ex
propriere în alt loc, dacă va oferi de bună voie . 
moşia sa întreagă spre expropriere, sau îndes-

m
ra
list

’ e,l 1 “ “f ' 0r mdustriale; ] comisiune ajutată in caz de trebuinţă de sne
când'in J 5 “ . ^  r f -  ' fl*1? “  l “ »“ »  va Pret»i acaretele şi in/en-
păsnni S  o f  nMur ,̂ar? ' v l u din instalaţiile economice 

' - *  ’ ’ P ‘ alc' industriale, precum şi restul de pământ pe
care proprietarul eventual va voi să-l vândă.

vii, păduri etc. are, precum 
terenul scutit de expropriere, care doreşte să-l 
reţină;

Pentru arături, semănături şi investiţii pro- ! “ reril?r îndreptăţi a sătenilor va « .
• j - v- — - v P clama moşiei. întregi şi fie in hotarul comunei.prietarul va primi despăgubire. Valoarea inven

tarului mişcător asemenea i se va plăti în bani 
la luai ea în folosinţă a moşiei, după preţurile 
actuale, dacă proprietarul îl va oferi. Dacă sătenii 
arendaşi nu vor avea bani deajuns să rescum- 
peie inventam!, banca va trebui să le crediteze.

fie în alta parte, se va afla teren disponibil.

biliare sau de venite, precum şi orice drepturi rei, 
de pe_ imobile vor trece pe contravaloarea i 
neschimbând această împrejurare competinţa | ai 
decătoriei. Imobilele expropriate vor fi uecij 
în baza botărîrilor executorii a comisiunei ji 
deţene sau a curţilor de apel şi în virtuf i 
legii făiă orice alt document pe »Banca Agrai i s 
libere de orice sarcini, taxe sau timbre. Säte A 
împărtăşiţi cu pământ vor plăti însă timbrele 
taxele de transcriere normate în legile în ' 
goare, atât după preţul imobilelor primite cî 
după restul preţului de cumpărare întabub i 
favorul băncei. |

§ 50.

J) pământul pe care-1 oferă spre expro
priere de bună voie;

n] daca proprietatea este arândaiă, sau 
uu şi în caz dacă este arândatâ, care e nu- 
mele arândaşului, durata contraciului de arândă 
arânda anuală şi până când este arânda plătită;

h) dacă moşia are plan (hartă) sau plan 
economic;

i) dacă posesiunea reală consună cu căr 
ţiL funduare (registrele fonciare), şi dacă are 
precesă de proprietate sau reposiţie sumară în 
curgere;

j) enitul total după catastni, sitecifieat 
pe parcele catasirale;

l) preţul de cumpărare al moşiei, total 
sau pe jugâr, evaluarea la partagiu, moşteniri 
şi orice evaluări a institutelor de credit. îm
preună cu anul când s’a plătit aceste preţuri 
şi s’a făcut evaluări;

m) obligamentul de mai sus pentru mi
neri, interzişi şi curanzi cade în sarcina re- 
prezeotanţilor lor legali şi în cazul dacă asu
pra imobilului este constituit un drtp* de usu- 
ruct legal sau convenţional, asupra uzufruc- 
uantului.

Şeful judecătoriei de ocol va alătura de- I 
daraţiei înaintate extrasele funduare şi u va 
ransmite comisiunei locale (§ 13).

Declaraţia dată de proprietar serveşte ca 
lază pentru operaţiunile exproprierii. Ceice 
■ ii vor da această declaraţie, nu vor avea 
iici o cale deschisă, pentru orice fel de 
eli s ar putea comite din această

llespre toate lucrările sale comisiunea va lua 
proces verbal în care în totdeauna

§ 29.

introduce observările proprietarului si cererile î ProPnerJb se desfiinţează cu deplin drept pentru 
sătenilor. Proprietarul va trebui d e s p S h  ! ^  -data în foJ ^  Stenilor, reducâidu-se 

e investiţiile si amelinrărtia ;i0 .*L;nu i Pr0 P0 1tl°ual şi arânda fără nici un fel de nreten-

Contraetele de arândă a moşiilor supuse ex-

§ 38.
La împărtăşirea ţăranilor muncitori de părnân t 

se va ţinea seamă şi de lipsurile de păşuni şi 
păduri în comune.

§ 39.

îndată ce preţul exproprierei va fi 
în mod valid şi sătenii vor fi intrat în 
sinţă >Banca Agrară« va calcula preţul de * ' 
zare a imobilelor şi îl va repartiza pe j 
proprietari.

Islazurile

pentru toate investiţiile şi ameliorările deosibit 1 araiiaa rara nici un fel de preten
dacă valoarea acestora nu se poate’ corn pută arândaşului sau a proprietarului
î n  n v n l i i l  1 _______  • ,

vor trece numai în proprietate 
comunală şi nu va putea fi esebis nici un locui
tor al comunei dela folosul lor chiar când nu ar 
avea pământ cultivabil.

§ 51.

în preţul locului expropriat.

Ş 18.
Dacă însă procesul verbal luat de eomi- 

siunea locală va conţinea chestiuni de litigiu 
între proprietari şi săteni, comisiunea judeţanâ 
va hotâri in merit. Această hotărîre a părţilor 
nemulţămite vor avea dreptul să atace cu apel 
in timp de 15 zile socotite dela publicarea 
hotăririi. Asupra recursului va decide Con
siliul superior pentru reforma agrara. Consiliul 
superior pentru reforma agrară va avea dreptul 
să iasă sau trimită un membra al său în fata 
locului, să ridice dovezi noi şi să asculte 
experţi.

§ 19. *

faţă de săteni sau bancă, afară de cele fixate in 
decretul-lege de faţă.

Sunt reziliate de drept în întregime, con
tractele de arândă făcute pentru moşiile Tu cari 
arândaşii nu au întrat în stăpânire.

40.

»Banca Agrară« nu va putea cere altă 
I ranţie pentru preţul imobilelor predate sătenii 

decât răspunderea personală a acelui împărtă 
j şi asigurarea hipotecară prin imobilul predat,

Pământurile distribuite sătenilor uu se vor 
putea înstrăina prin acte între vii nici împovăra 
afară de pretensiunea »Băncei Agrară« până la 
1 Ianuarie 1930.

§ 30.
§ 41.

C a p it o l  IV.

Dispo/iţiuni de executare.
§ 52.

Toate actele şi transmisiunile fără nici o 
cepţie privitor la expropriere precum şi toate af

iib

Comisiunea judeţeană va fixa lista defini-
tn.i a celor chemaţi a ti împărtăşiţi cu pământ 1 radare împotriva statului român constatate de
şi măsura împărtăşirii pentru fiecare îndreptăţit — ;1- - - - • • •
îndată ce hotărîrile date cu privire la determi-

Nu vor putea beneficia de pământ nici de î tele judiciare şi extrajudiciare făcute îu execafoţei 
arânzi prealabile aceia, cari au comis acte de tarea dispoziţiilor privitoare la exproprierea aees

tui decret-lege sunt scutite de orice taxe şi timbt
ta
d

narea terenului expropriat vor fi valide. Comisiu 
nea judeţeană va lucra pe baza con scrierii făcute 
de delegatul său (§ 17).

forurile judecătoreşti apoi şi cei cari nu au ur- Actele şi transmisiunile, actele judiciare'şi e x ^ ” 
mat ordinul de chemare, dezertorii aceia cari în I judiciare făcute în scopul împărţirii pământiu 
timnul revoluţiei f l . T l  n n n r n t  m f n î f  c o n  , C I V O F  m a i  r î u n o r d - n  1 . .  * î . ltimpul revoluţiei au ocărât, jefuit sau furat şi vor rămânea şi mai departe supuse la taxele] 10 
nu au restituit obiectele înstrăinate sau deţin şi timbrele legale.

8  31.

gre-
cauza cu

'caziunea exproprierii, afară de cazul de forţă 
vajoră adeverită.

Preţul terenurilor expropriate prin acest 
decret-lege să fixează pe jugăre catastrale, pe 
categorii şi calităţi de pământ. El se determină 
prin orice elimente de apreciere, ca: preţul de 
\ anzare al pământului m localitate şi vrecină- 
t<ne în anul 1913, preţul regional de arândare. 
evaluarea tăcută de instituţiimile de credit, 
' jtigâr catastral, aprecierea asupra
calităţii pământului dată de specialişti, impo- 
situl fonciar şi orîcari alte date. Socoteala se 
vv face în Lei.

in

I nde în urma împrejurărilor speciale pre
ţul de expropriere astfel determinat ar fi fără

Pământurile expropriate se vor parcela 
!otlu’i de complectare, loturi întregi şi loturi de 
colonizare. împărţirea pământurilor se va face 
tot prin comisiunea judeţeană. Cei îndreptăţiţi în 
înţelesul §-lui 43, nemulţumiţi cu hotărîrea co- 
misiunei, asemenea şi jurisconsultul judeţean ca 
reprezentantul statului, vor avea drept de apel la 
Consiliul superior pentru reforma agrară care va 
decide definitiv.

§ 32.
Loturile se vor fixa după capacitatea de 

munca şi după mijloacele de care dispun cei

astăzi obiecte, cari formează proprietatea statului. 
Mai departe alienaţi, interzişi şi aceia, cari sunt 
puşi sub curate]ă sau tutelă prelungită pentru 
prădare (risipă), însfârşit acei despre cari procu
rorul regesc în înţelegere cu forurile adminis
trative va fi stabilit că vagabondează fără lucru, 
aceia pe cari comisia judeţeană ca 2  (două) din 
trei părţi a voturilor îi va afla de nevrednici 
de a ti împărtăşiţi cu pământ. Comisiunea jude
ţeană totdeauna va hotărî cu vot secret asupra 
vredniciei celor cari vor să fie împărtăşiţi de 
câte ori vor cere cel puţin 2  membrii ai comi- 
siunei contra hotărîrei comisiunei judeţene este 
admis recursul la Consiliul superior pentru reforma 
agrară în termin de 8  zile,

§ 53. .ni
■o

:n)
.

Instrucţiunile şi regulamentul de ap licăr 1 
întocmit de Resortul de Agricultură vor cn 
plecta şi lămuri în amănunte dispoziţiunile * 
văzute în acest decret-lege. Toate legile şi vt 
lamenteîe contrare decretului-lege de faţă 
şi rămân abrogate.

8  54.
2i>

Acest decret-lege va fi supus ratificării ui 
tenoare a corpurilor legiuitoare a României 
tregite.

8  55.

io

va avea
Şefii Resorturilor de Agricultură, Finanţi 

şi Justiţie sunt însărcinaţi cu ducerea lar ,. „ x - ... —  —-r— —  j Consilierul agricol al judeţului
d"Pă,  ^ atet  5ipre,nl i datoria Propună comisiunei judeţene'V'l'ipî I deP,Mri' * prezentului decret-lege 

ptauntulm «iupit mtprejurtale locale. ! seasea de pământul primit pe aceia cari m, îl '
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peliîl partidului ţărănesc T f l t lm a .  o r »

iim spre publicare următorul apel al 
ţărănesc:

litetul de organizare al pariidului ţără- 
1 adus în imposibilitate de a putea lua 
pentru organizarea comitetelor electo- 
lă cu toată inzistenţa pe intelectuali, dar 
. pe preoţi şi învăţători, cari aderează 
imui nostru, ca din iniţiativă proprie să 
|ie în fiecare cerc electoral câte un „co- 
:toraî*. In caz de lipsă autorizaţie spe- 

loate cere dela „Biroul central“ al par- 
iiu Str. Poplâcii Nrul 11. 
litetul electoral“ să ' se comoună d!n 

Inembru din ţitcare comună aies dinte
i aderecţîî partidului nostru. Aceste ale 
fe întâmple îa Dumineca cea mai apro- 
mducâtorii să ceară perm'siuoe de întru- 
r se îngrijească, ca membrii aleşi să fie
ii îa centrul cercului, unde sâ se consti- 

jtetul electoral şi să şi aleagă un preşt
itre intelectuali. Comitetul electoral după 
te să se întregească prin cooptare cu 
învăţători al căror număr însă nu poate 
te V< parte a numărului tuturor mem-

Comitetul de organizare atrage atenţiunea 
comitetelor electorale, că un postulat principal al 
programului nostru îl formează introducerea „re- 

i prezentanţii profesionale“ în Constituţie şi deci 
: le roagă ca 3a desigoarea candidaţilor să ţină 
I cont în prima linie de plugarii noştri dela sate. 

însă să dee atenţia cuvenită şi profesiunilor cari 
emanează diu lipsele ţăranilor, cum sunt : religia, 
educaţia, igiena şi economia etc. şi să candideze 
şi preoţi, învăţători profesori, medici, contabili şi 
eventual şi alţi intelectuali vrednici de încrederea 
poporului, cari aderează la programul nostru.

Tot comitetele electorale să aleagă şi doi 
membri în Cortiiietul central al jsartidalui, dintre 
cari unul să fie ţăran, unul preot, învăţător ori 
alt fruntaş din cercul respectiv.

Membri aleşi în comitetul central să fie în
ştiinţaţi biroului central al partidului cu posibila 
urgenţă, ca să poată ii îavitaţf îa şedinţa comi
tetului, ce să va convoca la Sibiu, dapăce vom 
primi permisiune de întrunire.

Inamicul slăbeşte atacurile

uite Mc electorale după întregire să se 
1 şi să designeze pe candidatul de de- 
cercului, având a ’i însinua fără întâr- 
Biroului central al partidului, 
rtidul ţărănesc stând pe baza celei mai 
îmocraţii, designarea candidaţilor noştri 
clasiv "în competinţa comitetelor electo- 
Blroul central va recomanda alegătorilor 
pe candidaţii acestor comitete. Numele 
ţllor oficioşi să va aduce la timpul său, 
ştinţa alegătorilor prin placate, ce se vor 
la fiecare comună.

Comunicat of letal din 2 4  M ie  1919 — 
Frontul de Est: Schim b d e  fo c u r i  d e  a rm e  

ş i  m itra lie re
Frontul de Vest: Inamicul slăbeşte  trep 

t a t  en erg ia  sa  in  a ta c u r ile  d a te  p e  to t  fron-

M a rele  c a r tie r  g en era l.

Guvernul din Budapesta îu 
ajunul descompunerei
P a r is .  —  Ştiri din Viena sosite la Lyon 

anunţă că între comisarii poporali din Buda 
pesta sunt mari neînţelegeri că disolvarea 
guvernului sevietist se aşteaptă din oră în oră,

(Ag. Dada).

Comitetele ekctoraîe să constituesc numai 
pe durata alegerilor şi vor fi înlocuite după ale
geri cu secţiile de propagandă politică şi religi
oasă şi cu secţiile economice. — Comitetul cen
tral sâ va constitui pe durata unui ciclu parla
mentar şi va delibera în toate chestiile politice, 
sociale şi economice aie partidului.

Domnii preoţi, învăţători, precum şi toţi a- 
ceia, cari doresc să păşească ca candidaţi cu 
programai partidului ţărănesc, sunt rog iţi sâ dea 
ţăfânimei mână de ajutor ia opera de organizare.

laformaţiuoiie necesare sâ se ceată dela bi
roul central.

C om itetu l d e  o rg a n iza re  
a l  p a r tid u lu i  ţă ră n esc

»

Burghezimea vieneză contra 
bolşevismului

ind n’avem ce
— O rectificare -

articolul publicat în „R . R *  de Maiţi 
sub titlul de sus, în care pseudonimul 
face nişte conciusiuni falşe şi constatări 

: în legittură cu persoana mea, pentru lă- 
cetitorilor şi clarificarea adevărului ţin să 
armatoarele:
Ordonanţa citată nu e a. mea, ci a resortului 
r interne, al cărui şef e d-1 Iuliu Manîu, prin 
in articol se face o pervertire maliţioasă, 
ionanţa aceasta mi se atribue mie, care am 
) pentru şeful resortului.
Toate premisele articolului sunt cu desăvâr- 
s şi sunt dovadă de o crasă necunoştinţă

:ă pseudonimul Laokoon n’a înţeles rostul 
ionanţe, despre care, se vede, a cetit ceva 
aetâ, fără a i cunoaşte conţinutul, n’avea 
ne întrebe, căci îi dam explicaţia de lipsă, 
afla chiar din textul ordonanţei, că din ce 

fost dată.
Scopul ordonanţei nu e a interzice căsăio- 
re cetăţenii vechiului regat şi ai ţinuturilor 
de a norma închîerea căsătoriilor de acest 
la regularea chestiunei pe cale legislativă, 

ie se pot încheia fără nici o greutate, e ne- 
isâ autorizaţia resortului de interne, care 
ăţean din vechiul regat ori dela noi o poate 
tr’o jumătate de oră, cum se face zilnic în 
ce sosesc.
Ionanţa a fost dată pentru a stat oii sigu- 
: drept şi a asigura îndeplinirea formelor, 
se salvează înaite interese. Pentru ordonanţă 
ă răspundere politică atât şeful resortu ui, 
ianiu, cât şi subsemnatul ca secretar general. 
Cât priveşte alusiunile injurioase, în a căror 
ine sunt pus eu, pentru cti ce nu mă cunosc 
iun:
■tnî închipuesc, că spre a da senine de 
neapărată nevoe să apar în public cu păreri, 
i şi produse ale creerului meu. Viaţa întreagă 
aderentul muncii tăcute. N’arn răsărit nici 
intervale, ca sâ m’.răt, că trăiesc şi lucrez, 
n-re ordonanţa din chestiune n’a isvorat 
tfel de concepţiune a vieţii ci dintr’o înaltă 
ie datorie faţă de viitorul statului, 
umilit ceîăţean ungar de ieri, totdeauna 
at un colţ de muncă pentru neam. Nu am 
îjbe înalte, ci, chemat de simţul datoriei, 
t şi azi un colţ de muncă pentru neam, în 

voîu sta, până ce voiu vedea că neamul 
de această muncă a mea. După aceea 

ici pentru ai mei, ale căror interese le 
i desăvârşire azi. Să ştie toţi, cari gândesc 
n, că a munci azi în slujbe înalte e o jertfă, 
mâ cunoaşte ştie, că nici odată n’am fost 

•4ai puţin dela i Dec. 1918 nu sunt nici 
aci grobian, iar în munca pentru unitatea 
u am fost şi nu sunt nici azi între cei di»

infortnâţiun
— Un nou Consiliu de miniştri s a ţinut 

ieri la Bucureşti. Dl genera,l Văitoiam, minis
trul de războiu şi di general Frezam, şeful Ma
relui Cartier, au făcut o amănunţită expunere 
a situaţiei militare de pe Tisa.

In  urma ultimelor rapoarte primite de pe, 
front reiese că situaţia a fost complect restabi
lită, cu mari pierderi pentru Unguri, cari au 
pierdut oameni, material şi armament.

*

— 1 Deşi se aştepta ca ieri sau astăzi dl 
Iuliu Meniu să fie chiemat la Bucureşti, pre
şedintele Consiliului dirigent n a  părăsit încă 
Sibiul E  prohibii că înainte de demisimea dlui 
I. Brdtianu, nu se va mai ţine răci un Consi
liu de miniştri important, şi c i dnul Maniu nu 
va pleca în Capitală decât după ce criea de 
guvern va f i  declarată.

— Aseară a avat loc cts un mare succes con
certai violon Mistuia! Papazoglu.

Publicul a răsplătit cu adevărate ovaţmni 
pe marele nostru virtuos, care a fermecat audi
toriul cu interpretarea caldă şi pură a progra
mului ales.

Viena.  Comitetul executiv al Consiliului 
burghezimii s’a constituit şi a ales de reşedinţe 
pe creatin-socialul Steiner, viceguvernor al Aus
triei de jos, Steiner a declarat în discursul de 
deschidere: „Înainte de toate recunoaştem fără 
rezervă forma actuală de guvernare. Vrem să fim 
cetăţeni liberi a unei republici liberi unde sâ 
aibă toţi aceleaşi drepturi şi aceleaşi înd- toriri. 
Respingem însă orice fel de dictatură mai cu 
seamă aceea a proletariatului, care s a produs 
făţiş sau sub o formă deghizată Protestăm contra 
presiune! care sâ exercită fa acest sens asupra 
guvernuiuî actual de câtră consiliile de munci
tori constituite pe cale ilegală.

Bolşevicii unguri ameninţă 
pacea Europei

— Un articol al ziarului „Prawo Udo*
P r a g a  •— Z’aral «.ocialdemocrat „Prawo 

Lido“ a publicat ta 21 Iulie uu articol de fond, 
în care învinovăţeşte guvernul comunist din Bu
dapesta,' că prin continue înarmări şi prin măsuri 
de mobilizare face imposibilă întoarcerea situa- 
ţiunei normale în Europa centrală. Ziarul stabi
leşte că retragerea forţată a bolşevicilor maghiari 
din Slovacia, a rămas fără efect, fitedcă îngrămă
dirile de trupe şi manevrele neliniştitoare aie ma
ghiarilor dealungul liniilor demarcaţionale conti
nuă şl silesc pe cehoslovaci sâ ţie pe picior de 
războia o armată de peste 250000 de oameni, ai 
cărei efectiv va trebui urcat încă. Socialdemocraţii 
din Cehoslovacia pretind oategorig ca In s ârşit 
aliaţii să păşească cu ultima energie împotriva 
bolşevicilor maghiari ca să pue capăt acestei si- 
tuaţinni Intolerabile. (Ag. Dacia)

Amesteoil Js.pt mei îs?. China.
Par i s .  Primul delegat al Japoniei la con

ferinţa de pace a inmanat astăzi o declaraţie în 
numele guvernului Japonez conform căruia Japo
nia renunţă pentru totdeauna la Tsehi-Tsutg,

(Ag. Dacia)

închin în faţa dorobanţului român şi sunt 
le fericit, că in urma resultatelor muncii 
i român pot contribui şi eu cu puţin la 
rea operei de închegare a neamului. Iar 
irectori ai ,R . R .‘  sS nu uite, că graţie 
ului român poî să scoată ziarul în aceste 
hă cauţiune de zeci de mii de coroane, îl 
idi fără autorizaţii, bucurându se de cea mai 
ertate de presă.
biiu. 23 Iulie 1919,  y,  Onişor.

— Baiul dela băile Ocna Sibiuiui, anunţat 
în Nr. de ieri al ziarului nostru, se amână. Din
cauza aceasta tren special azi nu va circula.

*
—  Ziarul „Bănatul“ din Lugoj scrie că 

cu prilejul călătoriei dlui Vaier iu Bramsce la 
Timişoara, — pe care am anunţat o la vreme, —  
Sârbii l-au arestat. După o deţinere de două 
ore, ăl Branisse, care venea în calitate de dele
gat al Consiliului dirigent, a fost pus în li
bertate.

Situaţia politică îa 'Germania.
Ber l in .  Situaţia guvernului din Berlin s’a 

înbunătăţit cu totul. Grevele şi neînţelegerile 
pintre diferitele partide politice au încetat.

Ber l in .  Ziarul „Vorwărts* se ocupăînir’rm 
articol de fond cu viitoarele alegeri caii urmează 
să aibă loc în toată Gtrmacia ia începutul lui 
Octomvrie. Ziarul pretinde acordarea dreptului de 
vot şi cetăţenilor cari au înplinit 19 ani iar nu 
20 de ani, cum vrea sâ stabileasc* adunarea na 
ţională. (Ag Dacia)

— Comitetul Uniune! advocaţilor români se 
întruneşte în şedinţă ordinară Marţi în 29 Iulie 
la 5 oare îa biroul prezidentului.

— Serviciul de noapfe şi de amiazi îi ţine 
în timpul din 27 Iulie până la 2 August farmacia 
lui G. Rummier succesor H. Herzberg, strada Tur
nului 18.

— D! Aurei Bucea, comerciant engrosist de 
mărfuri textile, fierărie şl coloniale din Galaţi 0 - 
riginar din Ardeal, luând cunoştinţa despre miş
carea comercianţilor Ardeleni, Bănăţeni şi Crişeni 
ne roagă să ie aducem la cunoştinţă, că le stă 
bucuros în ajutor cu orice fel de informaţiuni 
privitoare la piaţa Galaţi.

In timpul din urmă se observă în Ceho
slovacia o viaţă comercială foarte intensă In 
săptămâna trecută s’au înfiinţat numai îa Praga 
8 societăţi comerciale cu deosebire pentru cum
părarea si vinderea de zahăr şi de articole tex
tile. In Presburg s’a înfiinţai o mare societate 
pentru clădirea de hoteluri.

iîcâm îa forma de mai sus, scrisoarea d-lui 
r, din acei simţ de dreptate de care tot- 
tn dat dovadă, iar nu pentru ameninţările 
ecretarul general al resortului de interne
şte răspunsul.
agern totoş atenţia d lui Onişor asupra fap- 
noi, criticând dispoziţiile unei instituţii nu 

1 să polemizăm — şi încă la noi acasă 1 — 
onarii cari redactează acele ordonanţe. In 
rdonanţa cu interzicerea căsătoriilor pe te- 
onsiliului Dirigent a ridicat un uriaş semn 
e şi îu vechiul Regat, unde în unanimitate, 
oscut că o asemenea hotărâre n’are precedent 
epocă.
Onişor zice în punctul 1, al scrisoarei sale 

1 o .pervettive maliţioasă* atribuind d-sale 
;a semnată de d-sa, dar revine la punctul 
îşi ia răspunderea .politică* pentru aceaş 
Jă. V a să zică interzicerea căsătoriilor e o 
„politicău ? S ’o ştim şi noi. Căci termenii 
, înalte interese cari trebuesc salvate* şi 

e căsătoriilor dintre cetăţenii vechiului Regat 
ituriior unite* nu acopăr cuvintele clare ale 
ţei care interzice aceste căsătorii.
I Onişor pomeneşte de .autorizaţia* care 
t uşurinţă. S o fi dând dar chestiunea rămâne 
voie de ea. Şi absurditatea ordonanţei stă 
aici că pentru exercitarea unui drept, recit
ii toate ţările din iume, se cere binevoitoarea 
e a Consiliului Dirigent. 
tât. Şi mărturisim că nu pricepem nici acum.

— La Varşovia s’a înfiinţat o legaţiune a 
noastră sub conducerea dlui Aiex. G. Florescu, 
în calitate de trimis extraordinar şi ministru ple
nipotenţiar.

~~ Societatea „Ocrotirea orfanilor din răz
boi«“ secţia Cernăuţi în timpul scurt dela înfiin
ţarea ei, înregistrează la activul ei rezultate sa
tisfăcătoare. Edificiul, pus la dispoziţie pentru a 
servi drept orfelinat, a fost restaurat, aşa câ în
cepând cu ziua de 1 Septemvrie va putea fi a- 
dăpostit un număr considerabil de orfani.

Din fondul adunat s’au daţ pretutindeni aju
toare. Di secretar-şef dela industrie şi comerţ dr. 
M. Hacman însoţit de delegatul societăţii prof. 
univ. dr. N. Cotîarciuc va pleca zilele acestea în 
judeţe pentru a împărţi ajutoarei« şi a da comi
tetelor judeţene instracţiile necesar.

Im Cehoslovacia u’a fost grevă
Pr aga .  —■ Conform hotărîrei conducerii par

tidelor socialdemocrat, socialistnaţionaîist şl al 
partidului socialiştilor germani în ziaa de 2i Iulie 
s’a lucrat în toate uzinele şi casele comerciale în 
Cehoslovacia. Numai în seara acelei zile sau ţinut 
întruniri în cari s’a pretins repatrierea grabnică a 
trupelor cehoslovace cari se mai află în Siberia 
şi s’a protestat împotriva intervenţiunei armatei 
â aliaţilor în contra Rusiei. (Ag, Dacia)

Ungurii s’au retras 
peste Tisa

împotriva colportorilor de ştiri
Extras d*a Ordonanţa Nr, 21 şi 2S

Qonuilţtil de miniştri dîn Belgrad
B el g r a d .  — Primei ministru sâib Protici 

s’a întors aseară dela Paris la Belgrad prez’dând 
astăzi un mare Consiliu de miniştri, Sa care au 
participat şi conducătorii politici din teritoriile 
alipite. După consiliu prlm-ministrul a avut o 
lungă întrevedere cu prinţul regent Alexandru, 
căruia i-a raportat rezultatele ţinute ia Paris.

(Ag. Dacia)

sch im b  de prizonieri intre U ngaria  
sl Cehoslovacia

Pr aga .  — Schimbul de prizonieri între j 
cehoslovaci şi bolşevicii unguri a început. La 20 j 
Iulie a sosit la Budapesta primul transport de 
gardişti roşii şi prizonieri în număr 510
8 f * (Ag. Dacia)

O nonă mîşoare spartachistă
Pa r i s .  — Din Berlin se anunţă că un grup 

de spartachişti ar îi încercat în cursul nopţii sâ 
puie nsâua pe centrele de poştă şi telefon. Pianul 
spartachiştilor n’a reuşit însă, iar şefii mişcării 
sunt toţi arestaţi de trupele guvernuiuî,

(Ag, Dacia).

Arad.  — Z ia ru l „R o m ân u l“ p r im e ş te  ş t i 
rea  că  tru p ele  m a g h ia re  care au  în cerca i să  
tre a c ă  l i s a  au  fo s t  com plet b ă tu te  ş i  n evo ite  
să  se re tra g ă .

In  p r e ze n t , p e  to t  f r o n tu l  T isei, tru pele  
rom ân e a u  în a in ta t  ş i  sâ  găsesc  la  it> cklnt. 
dincolo  d e  T tsa . A v â n tu l ş i  c u ra ju l tru pelor  
n o a stre  su n t m in u n a te  S’au  c a p tu ra t un m are  
n u m ă r d e  p r izo n ie r i, a rm e, tu n u ri ş i  m u lt m a 
te r ia l  de  răsboiu

i .  For f i  co n sid era ţi ca  in fr a c to r i:  
a) » c e i c a r i, f ă r ă  rea  c red in ţă , p r in  lo

c a lu r i p u b lice , g ă r i , tren ă ri, pe s tr ă z i  etc. vor 
com unica, co lporta , com enta in  orice chip ş tir i, 
fie  a d e v ă ra te , fie im a g in a rs , sau. P ăreri re ia  
t im  l»  o p era ţiu n ile  d* ta eb o m , s i tu a ţ ia y  d is 
lo ca rea  tru pelor, d isp o z iţiu n ile  mutorii&fii&r m i
l ita r e , t tm  orice chentium  p r iv ito a re  im a rm a ta  
rom.ânâ-

x  A c e a s tă  in fm c ţm n e  se na  f v ă e m  p  
con dam n a de p re to r i in  p r im a  f i  u ltim a  in  
s ta n ţă , cu în ch isoare p â n ă  la  un an  şi m  
a m en d ă  p â n ă  la  loiiO lei.

C ân d  fa p te le  «e mai sus se vor fi să 
vârşii în scopul de a spiona, sau truda, să 
a p lic ă  pedepsele provăsute de legile penale im 
v ig o a n  în  Umfi de răsboiu ,

Champagne

Vechea casă K E I  Ő S IE K  fondată în «.785.

R E I M S ,  FRANŢA.
H g  la principalele Reataurante,
U Ü  V a i f ^ U î  st 3od?ol şi Magazine de Coloniale

O  - : : rat V. C tíotár#», dir.-raapoEsabil

Rear, sen. MATHIEU WALTEft,
Bucureşti,  strada Sculpture'« 16
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Dacia - România
Societate Generală de Asigurare în Bucureşti

în te m e ia  t&  1» 1 8 7  i .  v ' i

Capital de a c ţ iu n i .................................... Lei 4,600 000'— deplin vărsa?
Rezerve..................  ....................... * 58,784.600'—
Daune plătite dela înfiinţarea Societăţoi » 282,673.097'
Daune plătite în anul 1918 . . . . . .  » 6,346.929'-
E ^ i a - R o m â a i n  £ Z
ţară, irecutui ei, însemnatele sale capital an de 1,478.809.327'— Lei ce i-a fost 
încredinţat si persoanele care o conduc, dau asiguraţilor cele mai depline 
garanţii pentru asigurări cât de mari în ramurile; Incendiu, griuâinft, 
tran sp o rtu ri»  viaţă» accident«» fu r tu r i p rin  sp arg ere  în con- 

diţiunile cele mai avantagioase pentru asiguraţi.
Societatea „D ac ia -R o m ân i» “  care şi-a început activitatea în Basarabia şi 
Bucovina va lucra în curând şi în Transilvania şi Banat sediul: B ucureşti

■trada W llsun Nr 8.
«•»ÎS»»'?®

Tăiatul de lemne
Institute, şcoli şi oficiuri etc. pre lângă favor. Desluşiri dâ ?r :tis. 2017-10

Konschel & Kunte A.I.G., Piaţa m are 19, Birou! Central Sibiiu.

In 21. c. s’a p ie rd u t pe trenul Sibiiu—Ocna
o h a in e  verdă, şi o bluză neagră
Aflătoriul este rugat 3  le preda pe lângă 
remuneraţiune potrividă Valerîa Better, 

Strada Nouă Nr. 7. 501

R e c l a m a

e sußeiui comerţului.

O casă mare
şi bine întogmită, în partea de sus a oraşului lângă 
drumul principal şi circulaţie electrică, cu grădină 
mare şi cu 3 fronturi de cătră stradă cu 5 locuinţe, 

curte mare, grajd şi şopuri, asemenea şi o

cu 65 HP. puteri de apă, construită după toate 
recerinţele moderne, aflătoare în judeţul Stbiiului 
în regiune fructiferă pentru grâu, nu departe 
de gară, con stătătoare din casa solidă de locuit, 
clădiri pentru magazine şi grădină mare, sunt ae 
vânzare. Reflectanţi serioşi să se adreseze tara 
amânare la Dresfuandt & Comp, Sibiiu, Strada 

Cisnădiei Nr. 51. 504 i 3

— W E S T  — O S T  -
Societate pe acţii pentru industrie şi comerţ
Iiraci p o r t  €oniisinr,e Ti

St. Gaiien (Şviţera)S ib i iu ,
Síi-. Măcelarilor 49

Wien, Freundgasse U

Reprezentantul primelor firme din Şviţera. îndeplinirea tuturor 
:: afacerilor comerciale în comisiune pe socoteala proprie. ::

I  xaa i » t a t t u n ©
din Şviţera, Francia, Italia şi din Austria germană etc. sa9 5-10

Specialităţi de fabreiate Şviţerane : Article technic« şi electrotechnice, 
brodărie, mătasă, aţă,torturi şi ţesătură. Tricouri, oroloage şi maşini.
O a r e l e  d e  b i r o u  dela 8  a. m. până la 1 p.

In zilele de sărbătoare şt D um ineca închis.
a.

MuaacKwuiiuküü i au» ■■■«■*•■■■■■■■■■■■■■■■■■

pentru acei ce nu so abonează, nu citesc 
sau nu şi publică anunţurile ior înPierderea e mare

S Î t a u a  Marele ziar economic şi juridic [___ 1 [___ ]
388 <-10

Telefon 6/93 B u C U teştî, S t r a d a  S ă r in d a r»  14. Telefon 6 93
e f

ce l mal vwchia şi ria l c itit ziar z iln ie  ai Com erţului, Industriei şi FlnanţeS

m m Z  Î L N X C  1 0 0 . 0 0 0  C I T I I ?  0 .1^ I  m m

publică în fiecare zi:ARGUS un Buletin asupra situ a ţie i politice d m  ţară ş i  străinătate

Bursele de Valori şi Mărfuri din Eomânia Mare
şi din toată lumea.

Anuncîurî: Lei 1*25 Linia, Corp 7. Abonamente: Lei 80 pe i t,n: 40 Lei 6 luai
iMffltííl vai

SOCIETATEA ROMÂNĂ pentru COMERŢUL INTERNAŢIONAL 
Agentură şi Comision: Reprezentanţe române şi stráin

X > « £ i3 o e ii t í  d L «  m â . x * J F u a : m  •->.
CENTRALA: II SUCURSALA:

Strada Decebal Nr. 9, Etaj II Paris — Marsilia

Droghiştişi FarmaciştiAduce la cu
noştinţa d i or
câ a primit şi pus în vânzare cu pr?ţuri foarte convenabile un însem
nat stoc de S p e o i a l i t ă ţ i  f a r m a c e u t i c e  f r a n ţ u z e ş t i ,
precum şi renumitul săpun V IG  I E R.  — Expediem şi Colete poştale.

Y O G H U R T  B - 6 0 0
cea mal bană cară

« ^  _ „  __ _  _  _____  pentru boule de sto
mac, totodată şi s a  t r i e r e  e sce l en t ă ,  se află zilnic în stare proaspătă ia

Lâptăria (Milchwirtschaft) Baumamn̂  WwmţţpmW In Sibii'u
■ ..-- —



f

....  » A L B I H A ~ ‘, i n s t i  t~u.t, d e  c r e d i t  ş i  d e  e c o n o m i i ,  S i b i - i u

5. Preţul acţiunilor ae va vărsa, conform iţ-lui 9 din xtatute, în cinci rate egale de rate 20%  

a valorii nominale, adecă câte Cor. 40 de fiecare acţiune ai la termine de câte trei luni. Se observă 
însă că odată cu rata primă este a se achita şi diferinţa de curs, ce trece peste valoarea nominală şi 
care tace Cor. 70, respective Cor. J60 de acţiune. Astfel se va vărsa:

prima rată până la 15 Septemvrie 1919
a doua „ „ „ ,, Decemvrie „
a treia „ .. „ Martie 1920
a patra ,, ,, „ .. Iunie „

a eincea ,, ,, „ „ Septemvrie
Sumele vărsate în contul acţiunilor, pe cari Consiliul de administraţi tine în sensul p. 4 din 

prospect nu le-ar putea admite, se vor restitui, fără dobânzi, subscrii toii lor.

6 . Pentru ratele plătite ia termenele stabilite, institutul bonifică o dobândă de 3 % ; din contră 

pentru cete întârziate socoteşte ( i5 „. Faţă eu acţionarii, rari nu vor plăti ratele regulat, se vor aplica 
dispoziţiile § lui 10 din statute.

7. Acţiunile, cari se vor achita total încă în cursul anului curent, vor participa la dividenda 
anului 1920 ; celelalte numai la dividenda anului 1921.

8 . Ca locuri de subscripţitme şi vărsăminte se designează :
a) centrala, filialele şi agenturile institutului „Albina“ ;
h) băncile româneşti, membre ia „Solidaritatea“ ;

c) „Băuca Românească“ şi Banca Marmoroedh, BUuik şi Cit, Banca Agricolă şi Banca de scont, 
toate din Bucureşti.

9. Cei ce voiese a participa la această emisiune au să se anunţe cu declaraţia de pe contra 
pagină ia vreunul din locurile de aubscripţiuue amintite în p. precedent, unde vor avea să facă şi primul 
vârsămâut. Acţionarii vechi odată cu prezentarea declaraţi«nii. au să prezinte şi acţiunile din emisiunile 
anterioare, spre a-şi dovedi dreptul de opţiune şi a însemna pe ele clauzula de optare.

Consiliul de administraţiune 
al „Albinei“, institut de credit şi de economii.

Pânză de măstase pentru

sită de mor
originală helveţiană, articole 1  
technice, furnisează prom pt477

^ 1 0 0 1 0 ^ 4,  birou tecii
Bucureşti, Strada Paris 25.

Asortiment de noutăţi 
stofe şi pânzsturi

Pânzături C 22-30 Zephiruri C 19 
Ştofe de aţă C74'— Batisturi C25 

Lână . . . C 230‘ - .  <
Se găseşte spre vânzare In permar 

SteAda Sporer K r. 32,
De vânzai e

O garnitură de îmbla
în stare bună constatatoare din 1 
3 HP. benzin, botoză şi vânturătoare, 
se află la Emerich Malyar, Sfbiin, Ş 

Turnului 45.

Comptabil serios
se caută pentru întreprindere mere 
dustrială. Obligator cunoştinţa limbei 
mâue, germane, ungare. Salar mare. 
puns la Redacţie sub „Comptabil“ . J n t

In urina autorizării primite dntxpartea adunării generale a acţionarilor institutului de credit 

şi de economii „Albina“, ţinută la 10 Maiu a. e. în Sibiiu, subsemnatul Consiliu de administraţiune, 

deschide prin aceasta subscripţiime pentru o nouă emisiune de acţii, în scopul urcării capitalului societar 

dela cor. 6,000.000 la cel puţin Cor. 12,000.000.

Nona emisiune se face în următoarele coudiţiuni:

1. Acţionarilor vechi l is e  rezervă dreptul să opteze, cel mai târziu până la 15 Septem vrie  a. e.,* 

atâtea acţiuni nonă, câte acţiuni vcclri posed, din emisiunile anterioare, scrise pe numele lor.

Abateri úela corni iţi unea, ca acţiunile vechi să iie înregistrate pe proprietarul actual, se admit 
numai erezilor, cari vor dovedi, că proprietarul vechiu a răposat, că ei simt îndreptăţiţi a moşteni 
acţiunile veclti, înregistrate pe numele decedatului, şi că s a  pus la cale procedura de ereditare, dar 

nu s a  terminat Această excepţiune însă se poate admite numai până la termlmil fixat pentru anunţarea 

opţiunilor. Astfel du acţii însă se vor libera îndrepiăţîţilor numai după predarea judecătorească a eredităţii.

2 . Lut sul de emisiune pentru acţiunile opiate de vechii acţionari respective de trezii lor, se 

stabileşte ia suma de Cor. 270, din cave Cor. 200 se vor trece ia capitalul societar, iar Cor. 70 ia fon
durile tte rezervă,

3. Pe lângă acţiunile optate conform pp. anterioare, se vor emite şi acţiuni pe cursul de Cor. 360, 
sumă tun care Cor. 200 se vor adaoge la capitalul societar, iar Cor. 160 la fondările de rezervă.

Astiel de acţiuni se vor vinde atât la vechii acţionari, cât şi la ncacţionari. Cei dintâi au să 

odată eu acţiunile optate, conform p. 1 câte acţiuni voiese să aibă pe cursul de Cor. 360. Cei 

de al doi,ea> deasemeuea vor trebui să avizeze Consiliul de adminiriraţiune, în scris, cel mai târziu însă 
Pf ííiá. in 15 Septem vrie îl, c., cate acţiuni voiese a semna pe aeelaş curs.

4. Pe baza optarilor şi cererilor, ee se vor face, Consiliul de administraţiune va fixa suma 
P ână ra care este a se urca capitalul societar. Consiliul îşi rezervă dreptul să primească unmai acel mi
mă* iie acţiuni pe cursul de Cor. 360, câte vor fi de lipsă pentru acoperirea capitalului la suma fixată.

Tnorinwi

Schimbarea bancnotelor albe de K 209 si K 25 în bancnote circnlabile.
• - ok Sí 8enmatele 'nstlta.tst finauciure ueilU! sa mijlocim schimbarea bancnotelor albe, provenite din emisiunea Băncii Austro-Ungare, dar excluse din circulaţie, de K 200

şt K. ..o, aflătoare pe teritoriile unite cu Regatul român, iu bancnote eirculabile de K 1000, 100, 50, 20 şi 10.
FF«îmbarca se «lecuieşte cu aprobarea şi sprijinul Consiliului Dirigent, cum şi eu al autorităţilor militare, eu grija impusă unui comerciant regulat.
Paauiotek, i. a .. schimbate, se pot prezentă dela 25 Iulie inclusiv 2 August 1919, în cursul oarelor normale de cassă, la orişicare din băncile de pe teritoriile tiuite

cu «gatul jomâu, b«nei, tan au a puicede m sensul instrucţiunilor, ce li se vor dă. Afară de aceasta, pentru cazuri motivate, se stabileşte şi un termin suplelor dela 4 până inclusiv
. August 1919, termin în care prezentarea bancnotelor însă poate avea loc excluziv la locurile de eolecturi principale, indicate mai jos.

Bancnotele, pe dosul cărora cne a se indică numele prezentatorului, trebuesc înaintate, aranjate după sume si categorii, pe lângă borderouri, cari conţin seria si numărul banc
notelor prezentate. ’ 1 ■

Lorueroul conţine numele ue familie şi de botez al prezentaotrului, numărul bucăţilor, sumarea separată a diferitelor bancnote, suma finală, declaraţia prezentatorul ni, prin 
cate recunoaşte, tă sehmt.mtea se face pe i cricul său propriu, eă bancnotele sunt proprietatea sa sau în caz de împuternicire declaraţia, că aparţin altui cetăţean român, a cărui nume, 
oeupaţiune şi domiciliu trebuiesc indicate în borderou.

, l>,itaca primitoare, liberează, o i ecipisă de primire asupra bancnotelor prezentate, în schimbul căreia, în curs de câteva săptămâni, prezentatorul va primi bancnotele admise 
tu u icu  «tţiuae, pt a văzute cu stampila tomnneaseă. Se pot prezentă pentru schimbare şi bancnote defectuoase şi deteriorate. Bancnotele falsificate şi acelea, cari nu sunt emise de Banca 

°*t3° u^ara uu 8e AUitX'lí sPie schimbare, dacă însă din greşală s’ar primi totuşi astfel de bancnote din partea vr’unei bănci, acelea se vor restitui prezentatorului.
iu itiu  acoperii ea ţulUior cheltuelilor, împreunate eu schimbarea şi eu celelalte lucrări necesare a taxelor locurilor de schimbare şi colectare, a cheltuelilor de transport şi 

retranspoit, peisonalc şt do: «ieruri ia Viena şi înapoi, se va detrage dela suma bancnotelor prezentate în cursul primului termin de schimbare (25 Iulie 2 Aug.) 2%, va să zică 
cupa fiecare bancnotă de K 200 suma de K 4-— şi după fiecare bancnotă de K 2 5 - -  suma de 50 fileri; in terminal suplilor 2— 9 Aug. se vor detrage $%.

buvjuiotole capace de circulaţiune, readuse din Viena se vor stampilă, in sensul unei ordonanţe anterioare a Consiliului Dirigent, sub condiţiile si pe lângă taxele fixate în
ordonanţă, ’t

Locuri,ă- principale de colectare, cari vor primi, şi în cursul perioadei supletorii bancnote colectate de singuraticii» bănci pentru schimbare, sunt următoarele :

Sibiiu „Albina“, institut de credit şi de economii, Bodenkreditanstalt, HermannstSdter allgemeine Sparkassa Filiala băncii „Pest.-Ung. Commercialbank“.
n«.işov . hiliala băncii ,.l-ngaiische Creditbank“, filiala băncii, Pest-LTng. Commercialbank, filiala „Alb.“ KronsUfdtev allgemeine Sparkassa. NationaîbaTik A #G. Sicbenbiirgische 

Eseomptbank A. G.
lâiguDMuiăşuhri: filiala „Albinei“, Marosvásárhelyi takarékpénztár, Agrár takarék pénztár.
Cdtj; . „Economul , institut ue credit şi de economii. „Vatra“ institut de credit şi de economii. Commercialbank. Kolos vári takarékpénztár és hitelbank.
i?ÍRneui: „Silvania , institut de- credit şi «le economii Filiala băncii Küzépszolnokmegyei szilágyi takarékpénztár szilágysomlvéi fiókjai. Kraszna megyei lak. egvesiilet,
Vkiia-mare: „Aurora“, institut de credit şi economii.
Urade^mare : „Bihoreana“, institut de credit şi de economii, Filiala băncii Ung. Creditbank, filiala băncii Pester-Ung. Commercialbank. Filiala băncii Angi« Ostor. Bank.
Sâtmar: Szatmármegyei takarékpénztár.
Arad: „ \  ictoria“, institut de credit şi economii, Arad, megyei tkptár, Arftdcsanádi gazdasági tktpár, Aradi Polgári tktpár, Aradi Ipar és Népbank, Aradi első takarékpénztár, Filiala 

băncii Peter-Ung. Commercialbank.
Orăştie: „Ardeleana“, institut de credit şi economii.
Sighişoara: „J arnăveana , institut de credit şi economii. Vereiiiigte Gevverbe nud Hipoíckenbank A. G 
Lugoş : Filiala „Albina“.
SighotaUMarniaţiet: „Maiamurăşutia", institut ue credit şi economii. Máramarosi takarékpénztár.

Ungarische allgemeine Creditbank. FiüaJele: Oradea-mare si Braşov* »
■ : i
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